

Муниципальное образовательное учреждение дополнительного
образования «Центр детского творчества»

Моя республика Марий Эл

Внеклассное мероприятие

Кирчанова Вера Зиновьевна, педагог – организатор

2020 г.
п. Морки

Полное название образовательного учреждения	Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования «Центр детского творчества», п. Морки Республики Марий Эл
ФИО, должность и контактный телефон	Кирчанова Вера Зиновьевна, педагог - организатор по досуговой деятельности
Форма и название мероприятия	Конкурсно-игровая программа «Моя республика Марий Эл»,
Возраст, на который ориентировано мероприятие	10-11 лет (3-4 класс)
Продолжительность мероприятия	45 минут
Цель мероприятия	Содействовать воспитанию у детей чувства любви к малой родине и формированию познавательного интереса к культуре республики Марий Эл
Задачи мероприятия	<ol style="list-style-type: none"> 1. Способствовать расширению и углублению знаний детей о Республике Марий Эл. 2. Создать условия для повышения интеллектуального уровня детей. 3. Способствовать развитию творческих способностей.
Максимальный охват участников	25 человек
Помещение, в котором предполагается проведение мероприятия	Учебный класс
Необходимое оборудование	Компьютер, интерактивная доска или экран, запись марийской песни https://5music.me/track/72691793786047/ , видео (https://www.youtube.com/watch?v=fCJqlupDa58), лапти для игры, костюмы петухов, блины для угощения.

1. Организационный момент.

Вступление.

Звучит марийская песня. <https://5music.me/track/72691793786047/> (слайд 2)

Семён Вишневский Марийский край (слайд 3)

Перевод с марийского Сергея Макарова

Марийский край родной,
На карте мира
Ты даже меньше, чем кленовый лист.
У нас в сердцах,
Мой край марийский милый,
Ты, как цветок - прекрасен, юн и чист.

видеокалип <https://www.youtube.com/watch?v=fCJqlupDa58> (слайд 4)

Ведущий. Дорогие ребята!

- У каждого человека, живущего в России, есть своя малая родина. Мы собрались здесь, чтобы поговорить о нашей родной республике Марий Эл.

Ежегодно наша Республика 4 ноября отмечает свой главный праздник – **День республики**. А в этом году она отмечает 100 лет со дня образования.

Республика Марий Эл не велика ни по территории, ни по населению. Но в марийской народной песне поется: «*Марийский край — прекрасный край!*» И действительно, он прекрасен. Среди лесов и полей раскинулись деревни и города. От деревни к деревне, из города в город пролегли дороги и тропинки, которые манят пройти и проехать по прекрасному марийскому краю, по земле **Онара**. Онар — добрый исполин, неутомимый труженик и бесстрашный заступник народа **мари**. Он силен, красив, благороден. Он более всех марийских героев воспет, возвышен над народом.

- А кто знает, кто такой Онар?

- Онар – это великан.

- Верно, Онар – это могучий великан, который жил в далекие, незапамятные времена возле Волги – реки.

- Я расскажу вам маленькую легенду: (слайд 5) «Одним из главных и любимых героев в легендах марийского народа является богатырь Онар, который был настолько велик, что шаги его равнялись несколькимстам метрам или километрам. Шагая по лесам, полям, лугам, Онар время от времени встряхивал землю со своих лаптей. И на тех местах образовались «холмы Онара».

- А каких марийских героев вы ещё знаете?

-Чоткар, Акпатыр, Чумбулат, Акпарс, Полтыш, Чоткар, Ош-Пондаш, Камай, Иден, Пашкан, Ирга, Мамич-Бердей.

Марийский народ накопил богатый жизненный опыт. Внимательно наблюдая за явлениями природы, за животными и растениями, за жизнью людей, он сочинял былины и предания, сказки и легенды, игры и загадки, которые передавались из поколения в поколение, и дошли до наших дней. Сегодня мы с вами поговорим об играх, загадках, о марийских праздниках и вкусных блюдах.

1. Национальные марийские игры (слайд 6)

Народные игры являются частью национальной культуры. Участвуя в них, дети знакомятся с обычаями, своеобразием быта, языка людей коренных национальностей. В них много юмора, шуток, соревновательного задора. Через игры можно познакомиться с природой марийского края, ее обитателями, их повадками; узнать о народных промыслах, о многочисленных национальных традициях (сур меранг, кол кучен модмаш).

- А сейчас поиграем

- ✓ **"Бой петухов" ("Агытан кучедалмаш")** Играют от 2 до 20 человек. Игроки делятся на две команды. Команды выстраиваются в две шеренги одна против другой на расстоянии 1 м. Каждый захватывает ногу, согнутую в колене, за спиной двумя руками. По сигналу ведущего соперники из каждой пары сближаются и начинают толкать друг друга плечом, прыгая на одной ноге. Кому удастся вывести своего соперника из равновесия (соперник стал на обе ноги), тот выходит из игры.
- ✓ **Йолетым шеклане (Береги ноги)** Лапти использовали ещё при проведении игры «Береги ноги» (Йолетым шеклане). Все встают в круг. Водящий стоит в середине круга, берёт лапти и начинает вести верёвкой под ногами ребят. Дети должны прыгать, чтобы ноги не задели. По чьим ногам попадает, тот становится водящим.

Теперь, ребята, я предлагаю отгадать загадки.

2. Марийские загадки (слайд 7)

- Загадки, ребята, любят все. Марийские загадки отражают деревенскую жизнь, природные явления, деревья, животных. **Загадки** — это жемчужина народной мудрости и творчества, которая нам досталась от наших предков, уникальное средство для развития ума.

- Летом, осенью, зимой – пахнет терпкою смолой. В мире нет таких людей, кто не радовался ей (*Ёлка*).
- Красны девицы в болотной постели нежатся (*Клюква*).
- Нос свиной, мех еловый (*Ёж*).
- Неживой живого заставляет петь (*Гармонь*).
- Что за трава, которую лошади не едят? (*Волосы*).
- Без рук, без ног, а ворота открывает. (*Ветер*).

- Крыльев нет – летаю, по земле не хожу, звёзд не считаю и людей не знаю. (*Облако*).
- Строптивый мерин (упрямый жеребец) и днём и ночью скачет. Из земли пробивается, землю орошает. (*Родник*).
- Вокруг поля развесил белые полотна. (*Туман*).
- Плачет рёвом, а самого не видно. (*Гром*).
- Протянута нитка – но клубок не смотать. (*Дорога*).
- На свинью похож, в лесу живет. (*Кабан*)
- Всю зиму спит, весной на пасеку спешит. (*Медведь*)
- Лесной богатырь таскает тяжелее себя. (*Муравей*)

3. Какие марийские праздники вы знаете?

У каждого народа есть свои традиционные праздники. Корни многих марийских праздников уходят глубоко в язычество марийского народа. Язычество марийского народа - это целый необозримый мир. Ко всему прочему, этот мир жив и по сей день.

Шорыкйол (слайд 8) – (слайд 11) один из самых известных марийских обрядовых праздников. Он отмечается в период зимнего солнцестояния (с 22 декабря) после рождения новой луны. Православные марийцы празднуют его в одно время с христианским Рождеством (6 января). Однако первым днем праздника является пятница (в прошлом традиционный день отдыха у марийцев), которая не всегда совпадает с Рождеством.

Уарня (слайд 8) - (слайд 12) обычай марийского обрядового праздника "Уарня" ведет свое начало с древних времен. Предки марийцев в конце зимы проводили праздник, во время которого устраивали проводы зимы и встречу весны с ее живительной силой и солнечным теплом. Масленица справляется в течение одной недели с пятницы по пятницу - спустя 4 недели после Шорыкйол пайрем. В праздновании участвовало все сельское население, независимо от возраста, но главная роль принадлежала молодежи, которая веселилась в течение всей масленичной недели.

Кугече (слайд 8) – (слайд 13) Великий день - традиционно отмечается в конце пасхальной недели и является одним из значимых в весеннем календарном цикле. Кугече связан с молениями, почитанием оживающей природы и семьи. На жертвенном столе размещаются и марийские национальные блюда, и крашеные пасхальные яйца.

Семык (Семик) (слайд 8) - (слайд 14) главный праздник марийцев. Семык отмечался через 7 недель от Пасхи: со среды на Троицкой неделе и заканчивался в воскресенье - в день Троицы. Православные марийцы празднуют его с четверга. В отличие от русского Семыка, основной идеей марийского праздника является поминовение умерших родственников и прошение у них благословения на удачу в хозяйственных делах и в быту.

Пеледыш Пайрем (Праздник цветов) (слайд 8) - (слайд 15) праздник в честь растительного мира, один из летних праздников, имеющих под собой древнюю языческую основу.

Угинде (слайд 8) - (слайд 16) входит в праздничный календарь всех групп марийцев. Он отмечается в самом начале уборочно-полевых работ в период христианского Ильина дня (2 августа). Православные марийцы приурочивают его к самому Ильину дню. Главная идея праздника - поблагодарить богов за новый урожай, заручиться их благосклонностью и в будущем обеспечить свою семью хлебом.

- Это не полный перечень праздников народа мари.

4. Какие блюда марийской кухни вы знаете? (слайд 9)

Обилие лесов, рек, озер, лугов на территории размещения марийского народа помогли ему создать много своеобразных и вкусных блюд из даров леса, очень богатых витаминами и минеральными веществами (холодные блюда, напитки, квасы из клюквы, брусники, рябины, блюда из грибов и т. д.), рыбных блюд (салаты из стерляди, уха двойная, супы из соленой сушеной рыбы, жаркое, запеченная рыба и другие), блюд из зелени (супы из зелени, щи зеленые). С некоторыми из них мы сегодня познакомимся.

Коман мелна трехслойные блины

Марийское национальное блюдо, которое выпекают в духовке или печи. Но современные хозяйки отошли от традиций и перешли на современный вариант - приготовление на сковороде. Коман мелна обычно подают с несладкими соусами и начинками, но как показывает практика, они отлично сочетаются с джемом, вареньем или сгущенкой.



Подкогыль

Марийское национальное блюдо из пшеничного теста, раскатанного в тонкий слой, из которого нарезают особой формы куски в виде узкого полумесяца; в них кладут начинку из сырового рубленого мяса сильно сдробленного луком, иногда пшенной или перловой кашей, творогом, картофелем.



Туара



Обязательное блюда на марийские праздники, во время молений и семейных обрядов. Их клали поперх каравая, хлеба и поперх горки блинов на праздничном столе. Подсоленный творог с добавление сырых яиц и топленного масла с формами в виде круглых булочек.

Перемеч

Перемеч пекли из хлебного теста с начинкой из творога, картофельного пюре, ягод.



Такие вкусные блюда и ещё много других готовят в нашем марийском крае
(Угощение детей)

Как вы думаете, что можете сделать вы – ученики для того, чтобы наш край процветал. *(Ответы детей)*

- Хотелось бы закончить словами нашего президента А. Евстифеева Республики Марий Эл: «Нам жить в Марий Эл, нашим детям, нашим внукам, и кроме нас никто её не обустроит». Так давайте будем трудиться, учиться, отдавать силы на процветание малой своей родины – Республики Марий Эл, и великой нашей Родины России! **(слайд 10)**